華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱,僅供個人追求使用)

1 Peter 3:16-20

弟兄姐妹平安,我是华琦。感谢主!又来到我们读经的时间,我们要继续来读彼得前书第三章,今天我们读 16 到 20 节。

彼得前书 3:13-17 是针对在患难中的圣徒,彼得鼓励他们为义无辜受苦,是有福的。接着在 18-22 节,就以耶稣基督为我们最高的榜样,并且带出耶稣从死里复活的一些细节;这些细节是圣灵交付彼得很特别的看见。我们今天有了神学架构,大部分是根据保罗的书信而建立的,而这些彼得特别地看见,经常会带来极大的挑战。我一向的观点是,神不能够被人的神学定义,因此我会以圣经的经文为主,来调整神学架构。如果还是不能和谐地纳入既有的逻辑,就要谦卑地承认我的认识还是有缺陷,还不完整,就如保罗在哥林多前书 13:12,所说的话,我们今天是对着镜子观看,经常是模糊不清的,因此知道的也有限,直到有一天与主面对面了,那时候就要全知道。

为什么要说这些呢?因为彼得前书 3:20-21,几乎是圣经中最难的经节。解经家有许多不同的解释,我会采取比较能够说服我的解释,并且尝试引用其他经文来印证。我也请圣徒们带着宽阔的胸襟,祈祷的心,和鉴别的灵来领受。这些细节不关乎救恩的基要真理,可以有不同的解释,同时我也会指出,一些违背基要真理的说法,只是供圣徒们参考。在为义受苦的这个段落中,昨天我们读到了我们的心要尊主基督为圣,这样我们就能够祥和的来面对不合理的对待和逼迫,让别人看出我们是蛮有盼望的,而当别人问到我们盼望的缘由,我们就要预备好以温柔和敬畏的态度来回答。

第 16 节:「存着无亏的良心,叫你们在何事上被毁谤,就在何事上可以叫那诬赖你们的在基督里有好品性的人自觉羞愧。」

无亏的良心就是好的良心,清洁的良心,没有阻碍的良心。良心是在灵与魂的界面上,并且是灵到魂的通道。如果良心有亏欠,灵的供应就无法顺畅地达到魂的各部分,以至于耶稣基督所成就的丰富救恩,不能够从圣灵经过良心供应到我们的魂中。所以使徒一再教导我们要认罪,要取用耶稣基督的宝血,除去良心的亏欠,这样才能够完全向圣灵敞开,接受供应作应时的帮助。当我们存着无亏的良心,若有人在某件事上毁谤我们,伤害了我们的魂,圣灵就要把基督的恩典通过无亏的良心供应到我们受伤的魂,并且医治加强,让我们在那件事上活出美好的见证,让诬赖你的人自觉羞愧。

近代社会公民权利普遍觉醒,世上的教导都是要去争取合法的权利,这样的教导也进入了教会中。许多教会积极地参与许多人权运动,为弱势团体争取权利。从公民的角度而言,这是好事,但是从教会的角度而言,那是世界里的事,不应该带到教会中。在彼得时代的教会,在罗马的政治体系中,教会真的是弱势团体,经常会受到不合理的迫害,但彼得没有教导圣徒起来反抗,起来争取权利,彼得反而鼓励圣徒要为义受苦,因为这样才是有福的。

亲爱的弟兄姐妹,彼得是盼望的使徒,他看到了积存在天上的产业是更美好,更荣耀的,他才欣然为义受苦。他也鼓励当时的圣徒要为义受苦。我十分相信彼得若是来到今天的教会中,他的立场还是一样,因为这些苦难都是极其宝贵的试验,要成就我们的信心,能够支取更多丰富的恩典,能够经历更属天的享受,也能够结出更多更美的圣灵果子。倪柝生弟兄有一首诗把彼得鼓励我们为主受苦描述得很深刻,其中第五节是这么说:主我羡慕早日看见你脸面,那是实在好得无比;但是我也不愿免去你試煉,失去如此交通甜蜜;求

你怜悯,使我充满你大爱,不顾一切为你生活;免你仆人今天急切望将来,将来又悔今天错过。倪弟兄真是一位认识主,为主受苦的属灵伟人。

第 17 节: 「神的旨意若是叫你们因行善受苦,总强如因行恶受苦。」

这一节是这一个段落的结语。神的旨意是要叫我们因行善受苦,而我们行善的报酬不在今天,而是在天上;我们行善正是在天上积存荣耀的产业。因此,彼得带下一个结论,行善受苦自然比行恶受苦强多了。或许我们可以更往前一步,行善受苦甚至于比行善受奖励还要强,因为耶稣在登山宝训,在马太福音 6: 1-2 这么说,「你们要小心,不可将善事行在人的面前,故意叫他们看见,若是这样,就不能得到你们天父的赏赐了。」这里告诉我们,如果我们行善得着了人的荣耀,就要失去天父的奖赏。马太福音六章 6: 3-4 也这么说,「在你施舍的时候,不要叫左手知道右手所做的要叫你施舍的事,行在暗中,你父在暗中查看,必然报答你。」 为主受苦这个结语也是下一段的开头语。如果我们行善受苦,觉得委屈了,彼得就把耶稣基督的榜样摆在我们面前。接下来这一段是 18 节到 22 节又讲到耶稣基督为我们所做的。

第 18 节: 「因基督也曾一次为罪受苦,就是义的代替不义的,为要引我们到神面前。按着肉体说,祂被治死;按着灵性说,祂复活了。」

这里一开始说耶稣基督也曾一次为罪受苦,有些古卷把受苦变改成受死,为罪受死,就比我们为罪受苦要更强了。并且主是义的,我们是不义的,祂以义的来代替不义的,目的是要把我们引到神面前,为了神的旨意,要把我们

带到神面前,耶稣受了多少委屈?我们很快的来看耶稣的一生,以及祂受了多少的委屈。首先我们来看,道成肉身。祂本是创造的神,何其伟大,何其尊荣,但祂竟然取了人的样式,成为卑微的人,这是何其委屈。接着,在祂的为人生活。祂是神的儿子,降世为人。在祂的人性里,祂是大卫的后裔。祂本来就应该在大君的京城,就是耶路撒冷,过舒适的生活,但祂却长在加利利的拿撒勒,一个被人轻视的小城。祂又过了 30 年的木匠生活,用自己的双手维持一家的生计,这是何其的委屈。再接着,祂钉十字架,祂本是生命的主,却要死在十字架上,祂本是荣耀的王,却在十字架上受尽了人的屈辱责骂,祂本是大能的神子,却被人嘲笑,祂救别人,不能救自己,这是何其的委屈。我们再来看祂被神审判,祂本是圣洁公义的主,从来不知罪恶,而当祂被钉在十字架上的时候,全世界人类的罪却都归到祂的身上,连祂亲爱的父神也要来施行审判,以至于祂大声呼喊说,「我的神,我的神,为什么离弃我?」这是何其的委屈。

亲爱的弟兄姐妹,下一次你若为主的缘故,受到不合理,不合法的对待,当你觉得委屈的时候,想一想耶稣基督所受的委屈,再看一看,在受这些委屈之后,祂是怎么样的反应。在彼得前书 2:23, 「祂被骂不还口,受害不说威吓的话,只将自己交托给那按公义审判人的主。」耶稣基督藉着祂的受苦,为我们打开了一条蒙恩的路。现在神也要藉着你的受苦,让你来见证你盼望的缘由,这样可以让那些迫害你的人也有机会蒙恩。

耶稣一次为罪受苦。这里的罪是 sins,是多数的,是指我们的罪行说的。祂在十字架上担当了我们所有的罪行,包括过去的,现在的,和未来会犯的罪。因此我们只需藉着认罪,我们的罪行就能够得到赦免。哥林多后书 5:21 「神使那无罪的替我们成为罪,好叫我们在他里面成为神的义。」这里基督替我

们成为罪的。罪这个字是 sin, 是单数的; 单数的罪都是指着我们的罪性说的, 也就是在我们身上罪的權勢。当耶稣为我们成为罪, 在十字架上受审判的时候, 罪的权势也受到了审判, 让我们可以脱离罪的权势, 可以在基督里活出神的义。藉着耶稣基督以义代替不义, 这一方面赦免了我们的罪行, 除去了我们与神之间的隔阂, 另外一方面又让我们脱离了罪的权势, 使我们可以在基督里, 在神的面前活出义的生活, 这是何等完备的救恩。

这一节到这里都不难懂,下半節就不容易了。「按肉体说,祂被致死,按着灵性说,祂复活了。」这是和合本的翻译,不是很准确,耶稣是在肉体里被治死,三天之后祂才复活,而下一节就讲到耶稣死后下到阴间的事,因此那时候祂还没有复活。所以按着灵性说祂复活了;按着灵性说,KJV是翻成quickened by the Spirit,NIV是翻成made alive by the Spirit,ASV and Darby翻成made alive in the Spirit。综合这些不同的翻译,中文比较好的翻译应该是这样子一在灵里,祂被点活了,或者说祂是活着的,祂不是复活,也还没有复活。在圣经中讲到复活是用另外一个希腊字 anastasis。

彼得在这里就很清楚地告诉我们,因为众人的罪都归在耶稣身上,祂的肉体被治死了,但是就在祂死的过程中,灵里来供应祂生命,因此祂也是在复活的过程中;这复活的过程三天后才会结束,那时候祂要起来,走出坟墓。但是在那之前,祂在这活的灵里,还做了一件很特别的事,这这件事其他使徒都没有正面提到,因此各式各样的讲解都有,这是很难的经文。

第 19 - 20 节: 「祂藉这灵曾去传道给那些在监狱里的灵听, 就是那从前在挪亚预备方舟、神容忍等待的时候,不信从的人。当时进入方舟,藉着水得救的不多,只有八个人。」

第20节,今天我们就只读上半段,开始说祂藉这灵,by the spirit,NIV和KJV都这么翻,但是ASV和Darby是翻成 in the spirit,在这灵里,也就是说在灵里祂是活的,祂就在这灵里去传道给那些在监狱里的灵听。接着20节就进一步说明是哪些灵,就是在挪亚预备方舟的时候,也就是神容忍等待的时候,那些不顺从的,和合版翻成不信從的人是不准确的,因为在原文中根本没有人,用的是关系代名词,指的就是这些在监狱里的灵。这些灵不是不信,而是不顺从,或者英文版本都翻成 disobedient,或者我们可以翻成悖逆的灵。所以如果我们照着原文不加任何解释,就是基督在灵里,去向在监狱里的灵传道,就是从前在挪亚预备方舟,神容忍等待的时候,那些悖逆的灵。

从这个经节就衍生出三个问题,第一个,谁是那些在监狱里的悖逆的灵?第二个,耶稣为什么要向他们传道?目的是什么?而第三个,挪亚预备方舟,也就是神容忍的时候,为什么这个时候那么特别?当然各式各样的解释都有,我们不能在这里一个一个去详细的评论,不但会花很多时间,也不是我的负担和托付,我只是在这里指出一个很明显的错误解释,之后再告诉圣徒最能够说服我的解释。

我们先来看错误的解释。有些解经家认为这些悖逆的人是那些不肯听从诺亚,不肯进入方舟的人,他们经过洪水审判之后死了,而基督在灵里去向他们传福音。从这样的解释就衍生出,人死了还有机会听福音悔改得救。这样的解释是完全错误的,完全背离了救恩的基本真理。在中古世纪的天主教,为了

募款盖大教堂,他们鼓励人为自己死去的家人奉献,让他们有机会可以上天堂。那时他们也会引用这一个错误的解释,聖经很清楚地告诉我们,人人都有一死,死后且有审判,如果你在生前没有接受基督的救赎,那你的罪还在,你就要为自己的罪负责,要为自己的罪付上代价。而神来审判的时候,审判的标准是照着神的义。

接着,我们尝试来解释这里的经文。我们先回答第三个问题,为什么选择诺 亚造方舟的时候。这里是根据创世纪 6:1-6 关于这一段经文的每日读经,也 把各样不同的解释很清楚地点出来。我会把那一段每日读经的连接放在评论 区,圣徒们若有时间也去听听那一段经文的解释。在诺亚的时代,神的儿子 看见人的女子美貌,就娶来为妻。这里神的儿子是指堕落的天使,天使本来 是不嫁不娶的,但堕落的天使取了肉体的形式与人的女子交合,生出了古代 的巨人,这不是神创造的本意,因为神造万物都是各从其类,而人是照着神 的形象,照着神的样式造的。对一个堕落的天使与人结合产生的巨人,它会 威胁整个人类的生存。因此神必须用洪水来审判那个世代,神就定了 120 年 的期限,这就是神容许等待的时候。神要诺亚盖造方舟,让有血肉的活物可 以存活。在诺亚 600 岁那天, 洪水来了, 诺亚一家八口带着所有进入方舟的 活物存活下来,而那世代的人都被淹死了。这是神第一次向败坏的人类施行 审判。当世代末了,基督再来的时候,会带来对人类第二次的审判。因此, 耶稣在橄榄山的预言在马太福音 24:37-39, 「诺亚的日子怎样,人子降临也 要怎样。当洪水以前的日子,人照常吃喝嫁娶,直到挪亚进方舟的那日,不 知不觉洪水来了,把他们都冲去了。人子降临也要这样。1

因此彼得提起诺亚的日子,因为那是审判的日子。接着我们来回答第一个和第二个问题,就是这些在监狱里的灵是谁?耶稣去向他们传什么道?耶稣的

肉体死了, 灵是活的。当天灵就下了阴间, 因为祂对同钉的一个强盗说, 今日你要同我在乐园里, 这在路加福音 23:43。所以耶稣去过了阴间的乐园, 那也是亚伯拉罕在的地方。

接着耶稣又下到监狱去向那些被关的灵传道,这些灵应该不是人,而是创世纪6:2 那些堕落的天使。在希伯来书1:14 告诉我们,「天使是服役的灵」,因此圣经会称天使是灵,圣经没有称人是灵,圣经称人是魂。这些天使犯了罪,在神用洪水审判的当时的世代,也把这些天使或者这些灵关在监狱中。监狱在哪里呢?在彼得后书2:4,「就是天使犯了罪,神也没有宽容,曾把他们丢在地狱,交在黑暗坑中等候审判。」所以这个监狱就是黑暗的坑中。犹大书的第6節也这么说:「又有不守本位,离开自己住处的天使,主用锁链把他们永远拘留在黑暗里,等候大日子的审判。」这些不守本位的天使,就是那些下到人间与人的女子交合的堕落天使。这里也说到,神把他们拘留在黑暗里,就是我们前面读到的坑中。

他们先被拘禁,一直要等到基督再来的时候。基督要打败撒旦,并且把它捆绑 1000年。启示录 20:3「就要把他扔在无底坑里,将无底坑关闭,用印封上,使它不得再迷惑列国。等到那 1000年完了以后,必须暂时释放他。」一直要等到千年国结束之后,在启示录 20:10, 「那迷惑他们的魔鬼被扔在硫磺的火湖里,就是兽和假先知所在的地方,他们必昼夜受痛苦,直到永永远远,就是最后的审判。」

所以耶稣肉体死了,在祂的灵中,下到监狱或者是无底坑,去向那些堕落的天使或者被关的灵去传道。传道这个字可以翻成 preach,也可以翻译成 proclaim。在这里比较好的翻译应该是宣告,也就是去向这些堕落的天使宣告,宣告祂已经完成了救恩,被撒旦掳去的人可以藉着相信而得到救赎。而

这些堕落的天使,他们是恶的源头,他们没有机会悔改,因此主去向他们宣告,去向他们夸胜。这里我们看到耶稣死后下到阴间,在复活之前,祂很忙碌,祂就向在监狱的灵夸胜,而到了第三天,阴间不能拘禁祂,祂胜过了死亡,祂复活了。耶稣基督的死与复活是蒙恩圣徒的两大法宝,祂的死解决了我们一切的难处,祂的复活让我们能够被神称义,能够得到重生,并且能够过一个成圣的生活。

我们一同来祷告,主啊,怜悯我们。我们在世寄居的日子,难免会碰到一些不合理的待遇,谢谢祢藉着彼得前书,让我们看到为义受苦是有福的,因为祢自己为我们立了最好的榜样:祢也一次为罪受苦,就是义的代替不义的为要把我们引到神前,我们都蒙了祢的恩典才能够坦然无惧的来到天父面前,求恩典,求怜恤,做我们应时的帮助。我们得着了这么大的救恩,就该跟随祢的脚踪,用各样的善行来面对那些逼迫我们的人,赐给我们这样生命的度量,让我们在患难中还能为祢做见证,并且能把荣耀归给神,祝福我的生活,祷告奉耶稣基督的圣名。